

海拔1200多米的石柱县黄龙村——

13名党员众筹建起产业示范片

□本报记者 陈维灯 实习生 胡梦

一场久违的秋雨后，海拔1200多米的石柱土族自治县石家乡黄龙村，气温已低于20℃。

庙坝组山坡上，20余亩水稻日渐金黄，收获的季节日益临近。

梯田一侧，已收获一季西瓜的30余亩土地再次被翻耕，高山娃娃菜等蔬菜种子已播下。待10月稻谷收割时，这些蔬菜也将进入采摘季。

难以想象的是，就在今年春节前，这里还是一片闲置地和荒坡，杂草丛生、荆棘遍地。

改变，源于黄龙村乡村振兴驻村工作队和村支“两委”的一项创新举措。

党员众筹 推动闲置地变产业示范片

黄龙村距石柱县城约55公里，山高路远，村里年轻人大多选择外出务工。特别是庙坝组，在家的劳动力不足，部分“鸡窝地”“巴掌田”因产出效益低而被闲置多年。

为充分利用好土地资源，提高农田的利用率和产出效益，今年春节后，在市委宣传部帮扶集团派驻石家乡黄龙村乡村振兴驻村工作队队长、第一书记巨建兵倡议下，黄龙村村委会将庙坝的闲置地及周边荒坡按照“小并大、短改长、弯改直”的方法，建设了50余亩高标准农田。

然而，当地村民却认为复耕的地是“瘦地生土”，不愿意在此耕种。

“地已经整出来了，不可能又让它荒着。”4月的黄龙村天气依旧寒冷，围坐在村委会烤火炉旁的巨建兵及村党支部副书记田宁发等人有些犯难。

“实在不行，我认种10亩。”让巨建兵没想到的是，自己这一提议遭到了大家一致反对，“巨书记事情那么多，哪有时间下田种地哦？”

不过，巨建兵的提议却给了大家启发。在随后的讨论中，一个由党员众筹资金耕种这50余亩田地的想法，逐渐成形。

“巨书记这个想法，我觉得很好，主动要求加入。”石家乡组织委员马玉平说。最终石家乡政府、黄龙村党支部和驻村工作队共有13名党员及预备党员积极响应，先后筹集资金9万余元，用于流转土地、支付务工人员工资以及购买种子、有机肥等开支。

“我们的目标是把这50多亩田地



部分参与众筹的党员和务工村民庆祝产业示范片初步建成。通讯员 包红明 摄/视觉重庆

打造成‘党员众筹’产业示范片，同时发展成为村集体产业。”巨建兵告诉重庆日报记者。

集思广益 闲置地产业发展有了方向

资金有了，可究竟要在这50多亩田地上种什么？

“那20多亩水田就种谷子嘛，石家产的大米本来就很好吃。”田宁发的提议得到了大家的一致认可。可还有30多亩山地，种什么呢？

有人提议种辣椒，理由是石柱红辣椒颜色鲜红、肉厚、味辣、籽少、油气足，而且是重庆自主选育的辣椒品种，市场反响良好。

“时间早两个月种辣椒得行，现在怕晚了。”老党员崔志明是13名参与众筹的党员中唯一的无职业党员，却也是13人中最有种植经验的，“现在种辣椒，收的时候黄天就冷了。下地做活路、摘辣椒的都上了年纪，天一冷手脚还容易僵。”

不赞成种辣椒的崔志明，给出了自己的建议：“种西瓜！黄龙一直都有种西瓜的传统，种出的西瓜皮薄汁多脆甜。现在种西瓜，摘的时候刚好是热天，来石家、黄水避暑的人多，不愁销路。”

崔志明的提议让大家眼前一亮，更何况崔志明本就是种西瓜的行家里手，由他作技术指导再合适不过。

听说要在庙坝种谷子、种西瓜，村民们嗤之以鼻：“地又瘦、土还生，能种得出东西那才怪了。”

村民的质疑，让巨建兵心头也有点打鼓，“大家筹集的钱，都是东拼西凑的，万一亏了怎么办？”

“亏了就算我们两个的，13个人里就属我俩工资高些。”石家乡纪委书记蒋春林的一席话，让巨建兵下定了决心，“好，算我们两个的。”

喜获丰收 组织闲散劳动力务工创收

确定了种什么，接下来就是谁来种、怎么种的问题。

“我们把村里的闲散劳动力组织起来，按每天80至100元的酬劳雇请他们耕地覆膜、育西瓜苗。”脚穿胶鞋，一身农民装扮，皮肤晒得黝黑，扎根黄龙村的巨建兵每天都和村民们一起下地劳作。

作为技术人员的崔志明，每天也是先忙完庙坝地里的活路，然后才去照看自家地里的庄稼。

“其余参与众筹的党员，只要一有时间就会赶到庙坝帮忙。”巨建兵说，“你看高春丽，那么秀气的一个女娃娃，卷起裤脚就踩泥里了。”

功夫不负有心人。在大家的精心呵护下，谷子抽了穗、西瓜结了果，也让此前有质疑的村民改变了想法。

7月，庙坝西瓜陆续成熟。大家精心挑选的、适合黄龙村种植的特小凤黄瓤西瓜一经上市便供不应求。至8月中旬，庙坝30余亩瓜田已卖出西瓜4万多斤，收入20余万元。

丰收的喜悦洋溢在每个人的脸上。

自庙坝田地开始耕作起，年过七旬的村民杨昌福就在这里务工，目前的务工收入已接近7000元，“接下来还要种蔬菜、收谷子，今年的务工收入怎么也能有万把块钱。”

村民就近务工有了收入，可13名参与众筹的党员在庙坝的劳作完全是义务行为，不收取任何报酬。

“卖西瓜的时候，大家都是想尽办法找销路。”巨建兵还记得，有一次马玉平开着一辆老式皮卡，载着1000多斤西瓜送往毗邻的临溪镇。车行半路出了故障，冒起滚滚黑烟，“她一个女娃娃，差点遭吓哭了。”

发挥优势 盘活闲置房建成特色体验中心

地处高山的石家乡具有良好的地域优势，早在多年前就形成了优质稻米、辣椒、无公害蔬菜等多种特色种植业，如何才能进一步挖掘和发挥特色农产品的优势和效益？

驻村工作队盯上了闲置多年的石家民俗文化广场。

“一栋一楼一底的房子，一个坝子，闲置了太可惜了。”经驻村工作队牵线搭桥，黄龙村与重报集团旗下的重报电商物流有限公司“联姻”，通过盘活石家民俗文化广场的闲置房，打造了兼具实物展示销售和电商销售功能的七彩石家体验中心，再利用线上线下销售方式，把当地村民的农特产品“嫁”出深山。

如今，在七彩石家体验中心里，色泽鲜明的土家腊肉、精制的有机大米、特色蜂蜜、窖藏白酒等数十种特色农产品包装精美，琳琅满目，选购的游客络绎不绝。

驻村工作队还让黄龙村本土人才、预备党员高春丽客串了带货主播，亮相抖音等各大平台，为黄龙村西瓜、石家大米等特色农产品代言。

作为优质稻米盛产地，石家乡还致力于推动大米深加工和品牌建设。

为此，驻村工作队牵头注册了“官田坝”“池谷高山”两个商标，覆盖大米、辣椒、食用菌等数十种农产品。

同时，石家乡还引入了重庆万源粮油有限公司，以该乡九龙村的官田坝为基地，在全乡打造了1000亩有机水稻种植基地，并对稻谷进行精深加工，精选优质大米，精制包装后上市，让石家乡的“米粮仓”变身成为县内外广大群众的“好厨房”。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利77周年座谈会在京举行

新华社北京9月3日电 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利77周年座谈会3日在北京举行，中共中央书记处书记、中央统战部部长尤权出席。

中国人民抗日战争的伟大胜利，有力捍卫了国家主权和领土完整，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景，是中国人民的胜利，也是世界人民的胜利。

座谈会上，中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部负责同志，中央党政军群有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人亲属代表，首都各界群众代表等约200人参加座谈会。

日战争的峥嵘岁月，充分表达了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心和信心。

座谈会由中央宣传部、中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部联合举办。在京参加过抗日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表，中央党政军群有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人亲属代表，首都各界群众代表等约200人参加座谈会。

缅甸原国务资政昂山素季刑期增至20年

新华社仰光9月3日电 (记者 张东强)缅甸原国务资政昂山素季2日因选举舞弊，被缅甸相关法院判处3年监禁，累计刑期增加到20年。

缅甸国家管理委员会新闻部门3日证实了该消息，并称昂山素季、前总统温敏及前联邦政府部长敏杜均因选举舞弊，分别被法院判处3年监禁。

此前，缅甸相关法院以贪污、腐败、煽动他人危害国家安全、违反自然灾害

管理法、违反进出口法和通讯法等罪名判处昂山素季17年监禁。温敏也因煽动他人危害国家安全和违反自然灾害管理法，被法院判处4年监禁，后被赦免2年，加上此次3年刑期，累积刑期为5年。

2021年2月1日，缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及全国民主联盟(民盟)部分高级官员被缅甸军方扣押。昂山素季随后面临多项罪名指控，目前仍有部分案件在审理阶段。

阿根廷不明原因肺炎病例增至10例

新华社布宜诺斯艾利斯9月2日电 (记者 倪瑞捷)阿根廷图库曼省卫生部门2日表示，该省出现的不明原因肺炎感染病例新增1例，总病例数增至10例。

据卫生部门的通报，新增病例为一名81岁男子，与先前不明原因肺炎病例有关联。目前，该男子已经入院治疗，出现了其他并发症，病情较为严重。

卫生部门此前通报说，病例均出现在省内一家医院，其中大多数是该院医护人员。截至目前，该不明原因的肺炎

已经导致3人死亡。

世界卫生组织表示正在监测阿根廷出现的不明原因肺炎情况。世卫组织下属泛美卫生组织1日发表声明说，正与阿根廷卫生部门共同调查不明原因肺炎病例。

阿根廷卫生部在日前的一份声明中说，首批患者在8月18日至22日期间陆续出现呕吐、高烧、肌肉酸痛、腹泻等症状；影像学检查显示双肺感染，经检测后排除了新冠肺炎、甲型和乙型流感以及多种常见病原体感染的可能。

(上接1版)宸安生物在第三代胰岛素领域处于国内前五，在GLP-1类似物领域处于国内前三，其生产的德谷胰岛素是国际上先进的长效胰岛素产品。

“近三年来，生物城工业投资和产值增幅均超过20%。”生物城相关负责人介绍，2021年，生物城完成工业投资同比增长38.17%，工业总产值同比增长20%。今年1—7月，生物城累计实现规上工业总产值79.17亿元，同比增长24.69%；完成固定资产投资46.83亿元，同比增长58.01%，其中工业投资38.45亿元、同比增长32.75%。

聚力科技创新 形成创新能力和产业化能力“双强”格局

作为一家专注于糖尿病治疗性药物研发和生产的高新技术企业，宸安生物掌握着国际上先进的基因工程重组胰岛素蛋白表达及修饰技术。

“我们创新性地开发出了新型酵母及大肠杆菌表达系统，建立了重组蛋白化学修饰技术平台，并已获得4项授权专利。”宸安生物研发副总经理介绍，该公司研制的司美格鲁肽注射液，能显著降低II型糖尿病患者的糖化血红蛋白水平及减轻体重，同时大大降低低血糖的风险。其独特的分子设计大大延长了药物半衰期，因此获得了超长的药效，给药周期长达一周。“目前，我们已获得该项目的临床试验许可，即将启动临床I期试验，项目进展位于国内前三。”

据了解，生物城以产学研平台为基础，涵盖基础研究、应用研究、产品开发、成果转化的国内领先全要素创新链，形成创新能力和产业化能力“双强”格局。

智睿生物医药产业园不仅建成了年产2000L规模的抗体药物生产线、年产3000万支制剂的胰岛素类似物生产线、1.2万平方米的分子分析和动物实验中心，还建成了4.3万平方米的研发孵化和后勤保障中心。

目前，智睿生物医药产业园研发孵化和后勤保障中心有在研产品30余个，12个品种进入临床试验阶段，9个为国家一类新药。在30余个在研产品中，多个产品填补重庆空白，整体处于全国领先水平，预计未来两到三年将有3—5个产品获批上市。

不仅如此，智睿国际生物产业创新中心已于2022年6月开工建设。项目作为集基础研究、临床研究和产业化开发为一体的高新技术平台，预计建成后可同时容纳8—10支团队开展研究工作，预计可孵化引进的项目不低于10个。

免疫研究院也在2021年被认定为市级新型高端研发机构，并将引进高端

人才构建具有国际竞争力、达到国际认证需求的“2+4+X” (“2”:疫苗、抗体;“4”:多肽药物、免疫细胞治疗、免疫诊断、ARO服务;“X”:免疫大数据与人工智能中心、中试中心、实验动物中心、基因检测中心、细胞实验中心、样本库、大型设备中心等)体系。

产城融合区域联动 打造大健康产业高质量发展新高地

8月中旬，高峰湖畔、占地71亩的生物城创新中心正在加紧施工。

“创新中心预计在明年下半年投用，将引入商业业态等配套服务设施。”生物城规划土地部相关负责人介绍，作为生物城的重要配套设施，创新中心将主要布局产业创新中心、孵化中心、文化中心、城市会客厅、总部基地、酒店、办公等，着力打造“重庆生物医药创新地标”。

生物城相关负责人介绍，生物城将加快产城融合，推动创新引领示范区、国际人才公寓、国际医院、生物城创新中心等关键配套设施建设，打造“生物生命、生态”有机统一，“在山水间研创、在花园里生活”的高品质生态新城。

“我们还将推动渝万高铁设生物城站，市域(郊)C6线、城市轨道交通24号线、27号线延伸至生物城，形成便捷高效的通达体系。”生物城相关负责人表示，生物城将充分发挥“1”的核心作用，以一域服务全局，协同市内其他生物医药园区联动发展；协同阳阳智创生态城，实现“长江风景线”到“长江风景线”的延伸，擦亮重庆城市功能新名片。

目前，巴南区正聚焦大健康，以生物城为核心，围绕“建成全市大健康产业高质量发展新高地、全国免疫力经济发展先行区”目标，举全区之力全域推进，加快推动产业深度融合，加速培育壮大“健康+”产业体系。

“除了持续补链强链，建设国内领先的生物药全产业链外，还要拓展产业链条。”巴南区相关负责人表示，巴南区正瞄准生物医药、医疗服务、健康旅游、养老休闲、健身康体、智慧健康管理等六大方向，积极培育新的增长点。在完善以智睿生物为“链主”产业体系的同时，积极引入新的龙头企业，促进生物医药产业链、产业集群双提升。同时，实施“重庆国际生物城建设发展三年行动计划”，向2000亿级生物医药产业集群目标迈进。

另一方面，巴南将结合区域实际，从“全方位、全周期、全区域、全产业”等方面加强联动研究，促进“医疗、医药、医养”融合发展，打造体现巴南特色的大健康产业品牌。

党风廉政看巴渝

□本报首席记者 周允 实习生 徐梓洁

“看着昔日‘身边人’变成今日‘片中人’，我深受警醒，将引以戒，时刻绷紧纪律弦，筑牢防腐防变防线。”近日，两江新区一国有企业召开警示教育大会，围绕新区国企领域查处的典型案例以案说纪、以案说法、以案说德、以案说责，身边的案例、严肃的惩处、沉痛的忏悔，让与会者深受触动。

这是两江新区分层级分领域开展警示教育的一个缩影。近年来，两江新区将开展警示教育作为一体推进“三不腐”的重要内容，坚持精准施策，充分发挥身边案、新发案、典型案“活教材”作用，不断拓宽警示教育的广度、延伸警示教育的深度。

该区纪工委监察室相关负责人介绍，一方面，聚焦“关键少数”，组织新区各级各部门主要负责人，召开工作会议，现场通报典型案例、现场开展纪法教育，警醒领导干部坚定理想信念、坚守廉洁底线。另一方面，以“关键少数”带动“绝大多数”，层层压实责任、筑牢廉政防线。今年以来，新区各级各部门开展警示教育活动200余场次，受教育1万余人次。

如何避免警示教育内容“一刀切”

两江新区分层级分领域开展警示教育 把写在“纸上的教训”变成“立在面前的镜子”

“一锅煮”等问题？该区纪工委监察室对2018年以来查处的严重违纪违法案例进行“复盘”，深刻剖析问题产生原因，分层次、分领域、分类别建立典型案例库，增强警示教育的针对性、说服力。

据了解，针对国企、工程建设、招投标等重点领域的腐败现象，该区纪工委监察室拍摄了专题警示教育片《靠企吃企的“蛀虫”》《“精明”的“两面人”》等，分类汇编违纪违法典型案例忏悔书、警示录，把“写在纸上的教训”变为“立在面前的镜子”。

“年轻干部也是警示教育重点对象之一。针对新区近年来年轻干部违纪违法问题多发频发的实际，我们系统剖析年轻干部违纪违法案例，针对性地编写了警示教育材料。”两江新区纪工委监察室相关负责人介绍，下一步，将组织新区年轻干部重点围绕“参观一次廉政教育基地、发放一本廉政教育书籍、观看一部警示教育片、开展一次廉政谈话、讲授一堂廉政教育课、宣读一篇廉政倡议”等六个“一”活动集中开展廉政教育，引导他们扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。

重庆大学第23届研究生支教团成员秦婧晗：为圆教师之梦 支教山区小学

优秀个人等称号。

母亲言传身教志愿者精神

秦婧晗是我市忠县人，她的妈妈是一名农民工子弟小学的音乐老师，在她儿时的记忆中，每个月总有那么几个周末妈妈都会突然“失踪”。

后来她才知道，原来妈妈还有另外两个身份：一个是消防普法志愿者，连续多年为群众义务普及安全知识；另一个则是“教育下乡”工作队员，每月都要背着电子琴，到山区那里的孩子上课。

就这样，在妈妈的言传身教下，一颗志愿服务的种子在秦婧晗年幼的心中生根发芽。

2017年，一进入重庆大学的秦婧晗，便加入了学校的青年志愿者协会。2018年，她前往彭水县龙射镇开展推普脱贫公益支教行动，负责给一对兄弟送教上门。

秦婧晗深知，山里的孩子还需要更多的温暖和关怀，需要有更多人去帮助他们“扣好人生第一粒扣子”。从此，她立下了当一名教师的理想。

热心公益环保等志愿服务 自立誓志愿服务的那天起，社区服

务、爱心公益、环境维护、宣传教育等等，各类志愿服务活动几乎填满了秦婧晗所有的课余时间。

2020年夏天，重庆遭遇了历史罕见特大洪峰。当洪水退去后，两江四岸留下了大量的淤泥和垃圾，特别是离重庆大学最近的磁器口一带，淤泥最厚处比膝盖还要高。

为了帮助大家尽快恢复生产生活秩序，重庆大学团组织发起“筑牢抗洪抢险青春堤坝”行动，吹响了广大青年志愿者的“青春集结号”。

秦婧晗向学校主动请缨，并召集青年志愿者加入到灾后清淤行动中。“我原以为在暑假期间招募志愿者会很困难，但没想到发布通知后短短一天时间，就有将近200名同学报名参加。”秦婧晗回忆，当天下午他们就组建了清淤小队，立刻奔赴磁器口等受灾区域。

8月的重庆骄阳似火、酷暑难耐，到达现场后，秦婧晗看到到处都是“火焰蓝”“志愿红”。于是，他们一起头顶烈日、脚踩淤泥，一把铲子、一双雨靴，一寸一寸清理，一米一米推进。路过的居民说：“你们年纪不大，气力倒不小哦。”“现在的年轻娃儿才能干哟。”秦婧晗听了超级开心。

奋斗者正青春



秦婧晗正在辅导学生。(受访者供图)

□本报记者 杨锐紫 实习生 周渝文

“哈哈姐，这是我画的你。”“这个是仙女吗？”“对！”今年6月底，重庆大学第23届研究生支教团成员秦婧晗结束了为期一年的石柱县村小支教生活，悄悄地从学校离开。最近，得知这个消息，孩子们纷纷从小秦老师寄来了绘画、手工品等，令她感动不已。

上个月，秦婧晗刚过完23岁的生日，虽然年轻，却是一名有着丰富经验的青年志愿者，不论抗疫、抗洪还是乡村支教，都有她的身影。她曾获重庆市优秀青年志愿者、重庆市大中专志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践